GatavosSanas eksamena 1. dalai

Algebriskas izteiksmes

Teorija

Starp skaitli un burtiem reizinasanas zimi parasti neraksta

3x=3-X
ab=a-b

Reizinataju viens parasti neraksta

xy = 1xy

Izteiksmi vienkarso, savelkot lidzigos saskaitamos.
Ar Iidzigiem saskaitamiem saprot to skaitlu un burtu reizinajumus, kuriem ir vienadi burti

Savilkt lidzigos saskaitamos nozimé saskaitit vai atnemt [idzigo saskaitamo koeficientus
Lidzigo saskaitamo koeficienti ir skaitli

Pieméram, izteiksmé —S5x+2a+x ir tris saskaitamie (— 5x; 2a; +x), no kuriem 2 ir
lidzigi saskaitamie (— 5x; +x). VienkarSojot izteiksmi jaizpilda darbiba -5+1, rezultata
pierakstot arT burtu reizinataju: —Sx +2a+x=—4x+2a

Ja pirms iekavam ir + zime, tad, iekavas atmetot, iekavas ieslégtie saskaitamie zZimes nemaina.
Ja pirms iekavam ir — zime, iekavas atmetot, iekavas ieslégtie saskaitamie maina zimes uz pretéjo.

Pirms iekavam +: Pirms iekavam —:

e +(a+b)=a+b e ~(@a+b)=-a->b
e +(a—b)=a-b e —(a—b)=—-a+d
¢ +(-a+b)=-a+bd e —(-a+bd)=a-b
¢ +(-a=b)=-a-b e (—a—b)=a+b

12m — (8 —3m) = ﬁ —84+3m=15m -8

Vispirms atveéra iekavas, mainot iekavas ieslégtajiem lieclumiem zimes, pec tam
savilka Iidzigos

Ja pirms vai péc iekavam ir reizinatajs, $o a-(b+c)=a-b+a-c
reizinataju reizina ar katru iekavas ieslégto lielumu N7

8ab(3a’ + 2b - 1) = 8ab - 3@’ + 8ab - 2b + 8ab - (-1) = 24a’b + 16ab’ - 8ab.

(m-n+2a):-(-3m)=m-(-3m)-n-(-3m) + 2a - (-3m) = =3m’ + 3mn - 6am.




Lai sareizinatu divas iekavas,

katru lielumu no pirmajam @+ b) - (c +d)=ac+ad+bc+bd
iekavam sareizina ar katru 3) @)
lielumu no otrajam iekavam

(a+4)(a+2)=
— @+ 20 +4q+8—
—a’ +6a+8

Izteiksmes veértibu var aprekinat, ja dota mainiga vértiba. Burta vieta ievieto doto
skaitli un veic apreékinus.

x6-y,jax=-5y=-2
x6-1y)=0D)-6-(-2)=(5(6+2)=-40

Kopiga reizinataja izneSana pirms iekavam notiek —

— 5—"*
pretéji iekavu atversanai ab + ac = a(b + c)

11x =11y = 11(x —1 Abiem saskaitamajiem ir kopigs skaitlis 11, ko iznest pirms

Y %“Q iekavam
6u +2f=2Cu +1) Abus saskaitamos var izdalit ar 2, tapéc to var iznest pirms

- iekavam

xi + 1y =1y(x + 1) Abiem saskaitamajiem ir kopigs mainigais y, ko iznes pirms
33(2 o 63{1/ — 3x£ Y — 21 ,2 Abi saskaitamie dalas ar 3 un tiem ir kopigs mainigais x,

- tapéc pirms iekavam iznes 3x

- 3 _ B 2 Abi saskaitamie dalas ar 2 un tiem ir kopigs mainigais m,

6mn —dnr” = 2m(Sn _2mm") tapéc pirms iekavam iznes 2m

Uzdevumu veidi

Vienkarsot iztetksmi

Izpildit darbibas ar monomiem, ar monomu un polinomu, ar polinomiem

Aprekinat izteiksmes vertibu

Iznest kopigo reizinataju pirms iekavam jeb parveido doto izteiksmi par reizinajumu

Uzdevumi ar atrisindjumiem

Izpildi darbibas.
7.1. (1punkts)0,6a+0,4-04a= 0,2 + qq

Doto izteiksmi parveido par reizinajumu.

6.1. (1 punkts) 2ab -a= 0.(25 - ‘1')




1. uzdevums (1 punkts)
Aprékini izteiksmes 4x - 1 vértibu, ja x = 2. 4.2 - 1 = :f'
Atbilde: :f-

Uzdevums: Vienkarso izteiksmes

Izteiksmes ar vienu mainigo

a) 8m + 1,5m =95m e) a+3a+4a=28a

b) -3x +7x =4x f) —5x +x+2x =-2x

¢) 2a-10a = -8a g) 10b—6b—b =3b

d) -4y -3y =-Ty h) -9y -6y -4y =-19
Izteiksmes ar vairakiem mainigajiem

a) 5x+2y—6x+4y =-x+6y O ¥ -8y’ =" +3y> =5y’

b) 2ab—3b+8ab—b=10ab—4b d) -5+7z-42-3=3z-8

Izteiksmes ar iekavam, pirms iekavam ir tikai zime

a) 12m—@—-3m)=12m -8 +3m=15m -8

D) (9a+14)—9a= 97 +14 9% =14
&) 10—(10c+9)+(15¢—1) = W —10c ~9 +15¢ ~T — 5¢
d) (—x—3)-|—3x—(13x—4):—_x—=3+3x—13x;1:—11x+1

Izteiksmes ar iekavam, pirms vai péc iekavam ir reizinatajs

a) -2-(a+b-c)=—-2a-2b+2c ) (a-b+c)-b=ba-4b+4c

b) x (4—-y) =4x—xy d) 3m(5+n)=3m-5+3m-n=15m+3mn
~r 7

a) 3-0-x)=15-3x d) 42x +y) =8x + 4y

b) -3-Q2y+4)=-6y-12 e —2.(3a—-7b) =—6a +14b

c) 8-3z2)-2=16-62z ) 0,1u-2,50)-10 = u - 250

g) 6x—3(2x—4):}g/ﬂ+12:12

h) —-5-2(-6a+1)=-5+12a -2=12a-7
) 7(x+y)-3(x-3y)=7x +7y +3x +9 =10x + 16y

Izteiksmes ar iekavu reizinaSanu

=n-n+n-4+(=-3)-n+(-3)-4=

=n*+4n-3n-12=n*+n-12

(6—x)(3 +x)—4x(5+6x)=
= 18 + 6x—3x—x*—20x— 24x’ =
=—25x*—17x+18




Uzdevums: Aprekinat izteiksmes vértibu

3cd, jac=-0,1;d =8

3cd =3-(-0,1).8 =2

y-8jay=4

A y-68=4-8=-4

Uzdevums: Iznest kopigo reizinataju pirms iekavam

—11mn = 2mnt = —m(11ln + 2nt)

C+xy=20+1)

Uzdevumi treninam

Vienkarso izteiksmes

6) 1,1+1,1a1,3a

7N P-—P+5+F

8) x*—x?2-12 + 7x*

9) 2 —6z+2z'+ 2

10) @> —a* -4 @

1D x> —8x +x°+0,3x 16) zyx + 6x2°y + xyz

12) 40" + b2 -8 + b° — 61 17) u?v —ovu* + vu® —u*v

13) 265~ 417 + )
18) —9ba® —3a°b + 9b + 7ba?
14) xy’ —5yx’ + 7y’x
19) od + 2¢%1% + 2 —dc

15) nm* —tm® —m*n

20) 4 —12x%° — a®x?* + 10x%°

D ey-6G-y

2) 15— (4z +3)
3) (-3f+k) -6k
4) Bx—6y) +10x

1) (ab—3b) + (—12ab + 5b)
2) 2,7mn +9) + (Zmn —3)
3) (—xy—x°) + (xy + 3x%)
4) (-a’>-7) + Ba’ +9)

5) (—cd =2 + (—cd + 4c¢?)

11) (7xy —1) — (6xy + 8)

12) (-8 -3) -5y —4)

13) (—4m +8) — (—2m —8)

14) (-5,8m* +7) — (4,3m?* + 5)
15) @ +o)—Ga2+c+1)

16) (4a*—2a) — (-3a° +a—3)

1) k(a +Db)
2) —x(m +n)
3) ba-2)
4) —4(2x—3)
5) m@(3Bm +5)
6) a(—a* +a)

7) —y(y* +8)

8) —c(B®—0)

9) 6a°(2a +1)
10) —3x%(8 —5x)
11) n(c+d—-7)
12) —x(a—b +3)
13) y(-5y” + 6y —23)
14) (7m* —m’ + 4)m

15) 2a*(a® —a®>-1)

16) (x> +x—9)-(—3x)
17) (8a? —4a +16)-0,25a
18) 2yy* + 2xy —x?)
19) (8mn? —m?*n —10)mn
20) (—11a® + 6ab —1)ab
21) x*Bx%P —4x3y +5)




D
2)
3)
4)
5)
6)
7)
8)

(x +8)(x +4)

(y+2)y - 6) 12) (+1)(c-1)
(z-5@-1) 13) (n” — n)an + n?)
G- m@a-4)
(-2-b)a +8)

5 —3)
@ bEary | ) @rhodar

2a-1)Ba+7)
dx —-2)(x +3)

14) (—m? —n)(m —n?)

16) (d—8)(d +2c+1)

22) 7y-D@* -5y +1)
23) (m?* +1)(m —3n —4)
24) (x> -8)(x* + 2y +2)
25) (@ +2)(?-c-7)

Apreékini izteiksmes vértibu

x+3,jax=-1
m—1,jam=-3
y+5jay=-24
1,8 -u,jau=-72
ba+1,jaa=3
3x—2,jax=-1
14 -6n,jan=2,1

11) ab,jaa =3;b =—-4
12)
13)
14)
15)
16)

2xy,jax =2, y=>5
1,5uv, ja u =10; 0 = -0,2
3-(a—-2),jaa=-3

5(x +4),jax =-2
B8-p)-(-2),jap =08

23) x*=1,jax=4
24) x° +x,jax=-3
25) P +9,jay=-1

26) 14—-c%jac=2

(m+n)2,jam =5 n=-1

(m—mn)-n? jam=4;,n=-3

Iznes kopigo reizinataju pirms iekavam (sadali reizinatajos)

5a + 5b

7x =7y
—3n—-3p
0,2d +0,2¢
-1,9x + 1,9y
2-2b

04x +04

~14x° - 213/

36p + 18xy

emn —1,8
n—7mn
15xy + 7y
9ab — abd
~1,3cd —d

—610 + mnu

2x° — 9x
~14a° - 214°
—6ab - 244’0
8m + 6m’n
8xy — 2x°
—3ab + 9b*
154° -~ 3a’b
34u + 8uov




